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зброї в інформаційній війні між нацистською Німеччиною та Радянським

Союзом. Показано діяльність пропагандистських структур обох держав
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Освещается информационная политика Германии и Советского Союза в

годы Второй мировой войны 1939–1945 гг., рассматривается феномен

искусства карикатуры как один из механизмов пропаганды, способных влиять

на сознание человека, раскрываются способы использования карикатурного

искусства как оружия в информационной войне между нацистской Германией

и Советским Союзом. Показана деятельность пропагандистских структур

обоих государств направленная на активное использование карикатур как

средства влияния на личный состав армий противника и населения

оккупированных территорий.
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In the article the informative policy of Germany and Soviet Union lights up in

the years of Second world war 1939–1945, the phenomenon of art of caricature is

examined as one of mechanisms of propaganda, able to influence on consciousness of

man, the methods of the use of ludicrous art open up as a weapon in informative war

between nazi Germany and Soviet Union. Activity of propagandist structures of both

states is rotined directed on the active use of caricatures as facilities of influence on

the personnel of armies of opponent and population of the occupied territories.
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Двадцяте століття стало часом, коли людство вперше зіткнулося з новими

технологіями політичного та військового протистояння, здатними справляти

великий вплив на значні маси населення. Перша половина ХХ ст. стала

періодом формування досвіду ведення не лише збройної боротьби, а й боротьби

засобами інформації. Володіння інформацією та використання її як засобу

впливу на війська та населення противника стало основною перевагою в Другій

світовій війні. Військові вчені одноголосно визнали, що інформаційна війна є

складовою частиною військового мистецтва. Підтвердженням є слова відомого

англійського вченого П.Г. Уорбертона: «Сьогодні основним завданням у війні є

не знищення збройних сил противника, як це було раніше, а підрив морального

стану населення ворожої країни в цілому і до рівня, щоб воно змусило свій уряд

піти на мир. Збройні зіткнення армій – це лише один із засобів до досягнення

цієї мети» [1,с.61].

Кожна зі сторін, і нацистська Німеччина і Радянський Союз мали свою

власну військову політику, яка, вочевидь, була складовою політики СРСР та

Німеччини загалом. Беззаперечно, військова політика виражала основні цілі і

завдання військової безпеки обох держав. Німеччина проводила політику,

спрямовану на підтримку вже встановленого нацистського режиму і зриву



спроб його зміни. СРСР же прагнув укріпити свою обороноздатність та

ідеологічний фронт, зокрема серед сільського населення. У напрямку

зовнішньої – політики націонал–соціалісти під девізом «розширення життєвого

простору для німців» фактично прагнули встановити панування в східних

країнах і досягти своїх агресивних завойовницьких амбіцій. СРСР же прагнув

розширити межі соціалістичного світу та поширити ідеї комунізму за межі

власної держави. Внаслідок такої політики обох держав найбільшим полігоном

використання інформаційних засобів впливу стала територія Центральної та

Східної Європи, яку охопила Друга світова війна. У цьому зв’язку, 1939–1945

рр. стали періодом, коли нацистська Німеччина та Радянський Союз активно

розробляли і використовували інформаційні засоби та механізми впливу на

населення противника.

Протягом останнього двадцятиліття вітчизняними істориками вивчалися

діяльність засобів масової інформації, радіо, кінематограф у контексті

німецької та радянської пропаганди, але практично ніхто з істориків та

журналістів не приділив достатньої уваги такій, здавалося б на перший погляд,

незначній темі як роль карикатури у пропагандистській діяльності обох держав

та її впливу на бійців та населення противника.

У європейській історіографії ця тема також малодосліджена. Серед

істориків, які присвятили свої праці пропаганді під час Другої світової війни

особливо виокремлюється відомий англійський воєнний історик Ентоні Родс.

Його праця присвячена всім видам пропаганди, яку вели основні держави –

учасники найграндіознішої війни в історії людства: плакати, кінофільми,

газетні смуги з карикатурами, що створювали у населення своєї країни образ

ворога, і психологічні способи ведення бойових дій, призначені для справлення

безпосереднього впливу на війська і цивільне населення противника. Дослідник

показує використання і складання плакатів, кінофільмів, газетних заміток з

карикатурами, які допомагали уряду формувати у широких мас образ ворога.

Він розкриває психологічні методики реалізації бойових дій, які орієнтовані на

безпосередній вплив на військових і цивільне населення ворога. Його праця дає



можливість порівняти засоби та механізми впливу, що застосовувалися

воюючими сторонами [2].

Пропаганду засобом мистецтва карикатури розглядали у своїх працях

також відомі російські історики О.Гогун та О.Окороков. Розкриваючи методи

пропаганди нацистської Німеччини та політтехнології її інформаційної

політики О.Гогун показує і роль карикатури, яка постійно використовувалося у

періодичних виданнях та на плакатах. Особливо яскраво він представив

зображення нацистською пропагандою радянського керівництва у карикатурах.

Автор показав як нацистське керівництво вміло використовувало усі

прорахунки та невдачі Радянського керівництва [3].

О.Окороков у своїх дослідженнях показує специфічні матеріали, створені

німецькими пропагандистськими службами з метою нанести удар по морально–

психологічному стану бійців Червоної армії. Він розкрив методи нацистської

пропаганди, які були спрямовані на психологічну обробку громадян СРСР, що

опинилися в окупації та тих, що були вивезені на роботи до Німеччини [4].

Праці присвячені мистецтву політичної карикатури періоду Другої світової

війни були створені також і в Україні. Відома праця Дмитра Хмельницького

«Нацистська пропаганда проти СРСР. Матеріали і коментарі», присвячена

показу антирадянських карикатур проти керівництва та військового

командування країни. Праця містить багато статей і карикатур про Сталіна і

СРСР, опублікованих до осені 1941 р. не тільки в німецькій, але і, насамперед,

світовій пресі, у тому числі й нацистській Німеччині. Карикатури, що містяться

в цій роботі присвячені наступним темам: «Сталін – світовий злочинець»,

«Погляд в радянський рай», «Більшовицька небезпека світу», «Перші спроби

завоювання світу», «Німецька відповідь» [5].

З огляду на це, мета нашої статті: дослідити використання карикатури як

зброї в інформаційній війні між нацистською Німеччиною та Радянським

Союзом. Відповідно, завдання: показати види карикатурного мистецтва, що

застосовувалося нацистською Німеччиною та СРСР; розкрити діяльність

пропагандистських структур обох держав спрямовану на активне використання



карикатур як засобу впливу на особовий склад армій противника та населення

окупованих територій.

Передусім, необхідно розглянути сам феномен мистецтва карикатури, його

історію та його здатність впливати на свідомість людини. Карикатура як вид

соціального живопису завжди мала значний вплив на свідомість людей. У

демократичних державах карикатура показує рівень свідомості населення та

сприйняття ним оточуючого світу, у державах з тоталітарним режимом

найбільшого розвитку карикатурний живопис набуває саме у переломні періоди

життя країни: соціальні конфлікти, політична активність, війни та ін.

Першочерговим призначенням карикатури була боротьба з соціальними

проблемами, але з часом вона почала відображати найгостріші проблеми у

суспільстві, в тому числі й політичні.

Карикатура – це свого роду образотворча сатира, за допомогою якої

художник привертає увагу глядача до важливих проблем суспільного життя,

змушуючи замислитись над найгострішими з них. Для цього художники–

карикатуристи використовують створення художніх образів через гротескне

перебільшення, алегоричне переосмислення, метафори та незвичні

висловлювання. Неочікуваний кут зору, зміна звичного сприйняття явища

дозволяє глядачу яскравіше і гостріше побачити й усвідомити проблему.

Зазвичай карикатуристи – це люди з особливим гострим баченням, вони

завжди відгукуються на актуальні наболілі теми, подаючи їх в неординарному і

новому ракурсі. Карикатури разом із публікаціями у періодиці, на плакатах,

листівках потрапляють практично до кожного будинку, у кожну сім’ю, що дає

можливість швидко впливати на маси.

Вперше карикатура з’являється в епоху Ренесансу – малюнок декількома

швидкими розчерками пера на аркуші паперу. Саме слово «карикатура» –

італійського походження, воно означає перебільшення, гротеск. Перші

карикатури, що належать перу таких італійських майстрів як Агостіно Карраче

або Лоренцо Берніні, зображають смішні великі голови на маленьких тільцях.

Проте, мистецтво це швидко розвивається в Голландії і Германії – першою



темою карикатур там стає боротьба між папістами і прихильниками Реформи,

тобто протестантами. Зрозуміло, дієвість цієї пропаганди пов’язана з

винаходом книгодрукування і освоєнням техніки гравюри. Найбільш частим

прийомом виявляється приниження об’єкту, що зображується, і насмішка над

владою, яку він утілює. Так, за часів Французької революції король Людовик

ХVІ зображувався як жирна свиня, яку час зарізати, а його дружина Марія

Антуанета – як пантера або вовчиха, що підкреслювало її звірячу природу.

Найбільшого розвитку карикатура набуває у Франції під час Французької

революції.

У ХІХ ст. карикатуристи користуються найбільшою свободою в Англії, де

королівська влада пильно стежить за театром і літературою, залишаючи

мистецтво нижчих прошарків – карикатуру, практично без нагляду. Втім,

розквіт карикатури припадає там на період антинаполеонівської пропаганди,

яку підтримує уряд Великобританії. Два блискучі карикатуристи, Джеймс

Гілрей і Томас Роулендсон, піднімають там в цей час мистецтво карикатури на

небачений рівень. Якщо в Англії на початку ХІХ ст. до карикатури ставилися

лояльно, то у Франції Наполеон дозволяє розповсюдження сатиричних

малюнків тільки тих, які зображують його у вигідному світлі. Незважаючи на

це, підпільна карикатура продовжує процвітати.

Карикатура використовувалася і в Росії за часів війни з Наполеоном. Тоді

російська фронтова типографія розповсюджувала листівки з карикатурами, що

піднімало моральний дух військ.

У середині ХІХ століття в Росії на сторінках журналів «Єралаш» і

«Будильник» часто друкувалися карикатури на суспільних і політичних діячів

того часу. На початку ХХ століття, напередодні революції карикатури

зображували політичні проблеми. Темами, які висвітлювалися у цей період

карикатуристами були проблеми внутрішньої та зовнішньої політики

Російської імперії. У своїх карикатурах художники усе частіше зображували

імперіалізм, пияцтво, туніядцтво, зловживання владою.



Відомі тоді «Окна РОСТА» у своїх плакатах закликали до праці і

творчості. Найбільшого розвитку мистецтво карикатури набуло саме у

міжвоєнний період та в роки Другої світової війни. Зокрема в мистецтві

нацистської Німеччини та Радянського Союзу, карикатура стала складовою

частиною різного виду агітаційно–масового мистецтва. В обох державах

склалися ідейно–художні принципи і стилістика карикатури – її політична

активність, безпосереднє звернення до широких народних мас, соціальна

визначеність критичного пафосу, спрямованого проти внутрішніх і зовнішніх

ворогів.

Під час Другої світової війни потужною моральною зброєю у боротьбі з

нацистською Німеччиною стали саме карикатури Кукриніксів. Вони сильно

впливали на морально–психологічний стан населення та Червоної Армії,

піднімаючи дух і знімаючи втому [6].

Так, у 1933 р. як тільки до влади в Німеччині прийшла націонал–

соціалістична партія, було створено Міністерство народної освіти і пропаганди,

яке очолив Йозеф Геббельс. Міністерство об’єднало існуючі пропагандистські

організації Рейху, ставши фактично монополістом у сфері інформаційно–

пропагандистської діяльності. Його метою була консолідація дій щодо ведення

пропаганди, а також вплив на населення Німеччини через газети, радіо, театр,

кінематограф і т.п. Відповідно до урядового декрету від 30 червня 1933 р. у

підпорядкування Міністерства передавалася загальна політична пропаганда,

вища політична школа, державні свята, преса, радіо, книгодрукування,

мистецтво, музика, театр, кіно, контроль за морально–психологічним станом

суспільства [7,c.181]. Найбільше уваги приділялося, звісно, друкованим засобам

інформації, які крім текстів (закликів, протестів та інших матеріалів) містили

ще й карикатури. Головними героями карикатур були лідери країн

Антигітлерівської коаліції. Інші популярні герої – це, звичайно ж, євреї, які

стоять за спиною лідерів антигітлерівської коаліції.

На початок Другої світової війни вже існувало два види політичних

карикатур: карикатури активного сприйняття і карикатури пасивного



сприйняття. Карикатури активного сприйняття передбачають багату уяву

підготовленого читача і надання йому свободи інтерпретації через

деперсоніфікацію героїв. Але населення окупованих територій перебувало в

особливих умовах, спочатку під тиском більшовицької пропаганди, а потім

гітлерівської інформаційної атаки. Німецька окупаційна адміністрація

використовувала карикатури пасивного сприйняття, які не вимагали особливої

рефлексії над зображенням. Можливості інтерпретувати карикатуру по–своєму

практично не було, тому що вона супроводжувалася завжди певним написом,

який заздалегідь нав’язував чужу думку. Карикатура посіла важливе місце не

лише в газетах, а й у листівках, брошурах [8,c.274–295].

Карикатура стала невід’ємною частиною окупаційної преси. На окупованій

території України протягом усього періоду окупації в газетах, що виходили

щотижня, а інколи й декілька разів на тиждень, на 2–й, 3–й сторінці часто

друкувалися карикатури. Активно карикатуру використовували нацистські та

українські художники, що працювали в редакціях цих газет. Карикатура

з’являлася також і на листівках, які постійно розповсюджували радянські

партизани, нацисти та національні угрупування, що боролися проти обох

політичних сил.

Для того щоб посилити негативне враження про діяльність радянського

уряду, гітлерівське керівництво розповсюджувало карикатурні зображення по

всій території Рейхскомісаріату «Україна». Вони були і в місцевих газетах, і на

листівках. Прикладом можуть слугувати газети, що виходили в різних районах

Рейхскомісаріату. Так у часописі «Волинь» красномовна карикатура, де

більшовиків показано як голодного вовка, який дивиться вгору на корзинку

(Україну, яка піднімає німецький хрест) [9,c.2].

Карикатура стала одним із найпоширеніших засобів впливу на населення

окупованих територій, навіть якщо з першого погляду людина не переймалася

побаченим і прочитаним на зображенні, з часом ця картинка вже спливала в

пам’яті на рівні підсвідомості. Карикатури були в більшості номерів будь–якої

газети, що видавалися на окупованій території України. Про це також свідчать



випуски газети «Вінницькі вісті», що видавалися на Вінниччині з квітня по

липень 1941 р. [10,c.3;11,с.3;12,с.4;13,с.2,4;14,с.2;15,с.4].

Незважаючи на те що на кінець 1943 р. на окупованій території України

видавалося близько 300 газет та часописів, структура кожного з цих видань

була характерною і типовою. Так, якщо ми переглянемо декілька газет таких, як

«Українське слово», «Нове Українське Слово», «Волинь», «Вінницькі вісті»,

«Костопільські вісті», видані протягом 1941–1943 рр., то ми побачимо, що

перша сторінка цих видань мала характерну тематику. На першій сторінці

друкувалися повідомлення з фронтів, які подавалися у пафосній формі від імені

переможців. На цій же сторінці – огляд міжнародних подій, причому завжди

розмежовувалося, де свої – Італія та Японія, а де чужі – Англія, Франція, США

та Радянський Союз. Якщо мова йшла про Англію чи США, то автори

повідомлень критикували практично всі дії керівництва цих держав. Якщо мова

йшла про Італію чи Японію, то говорилося переважно про їх здобутки. Досить

рідко на першій сторінці подавалася інформація про важливі події в

Рейхскомісаріаті «Україна» чи в зоні військової адміністрації, в основному така

інформація друкувалася на 3–й, 4–й сторінках поряд із звичайними

оголошеннями і наказами місцевої влади.

Друга сторінка кожного друкованого видання, як правило, присвячувалася

боротьбі німецько–фашистської армії з більшовиками або військовим діям

союзників Німеччини на Півдні чи Далекому Сході проти Англії, Франції та

США. Тут також часто публікувалися статті про міжнародні події у світі та

карикатури на Черчилля, Рузвельта, Сталіна. Четверта сторінка була

присвячена повсякденному життю населення міст та сіл. Тут робилися

повідомлення гебітскомісаріатів та різного характеру оголошення,

повідомлялося про роботу театрів, кінотеатрів, культурна хроніка, про набір

дітей до школи та їх навчання, статті, присвячені спортивній тематиці. З огляду

на інформативність 4–ї сторінки, складалося враження, що в окупованій Україні

життя вирує повним ходом, а люди щасливі та радісні, немає ні розстрілів, ні

конфіскації житла та майна, примусового вивезення молоді до Німеччини та ін.



Як уже зазначалося вище, карикатури часто поміщали на сторінках

обласних газет «Вільна Україна», «Волинь», «Голос Волині», «Горлівська

газета», «Донецький вісник» та інших.

Так, наприклад, у газеті «Вінницькі вісті» за 1941–1942 рр. майже в

кожному номері була політична карикатура на Сталіна та його керівництво. У

газеті №43 від 31 травня 1942 р. політична карикатура, на ній зображено

Сталіна і Черчилля, які в упряжці везуть Рузвельта, а під зображенням – текст

«Із щабля на щабель. Лорд брехні Черчилль до батька Сталіна: «Дорогий мій

Сталіне, ще рік тому я сам сидів на козлах та запрошував тебе сідати» [16,c.3].

Автори карикатури намагаються викривити відносини між трьома

президентами і показати населенню окупованих територій, що ці три лідери, які

складають між собою угоду, не варті навіть уваги.

У вересні 1942 р. пропаганда з допомогою карикатур посилюється, на

сторінках окупаційних газет з’являється ще одна цікава карикатура «Брехуни

біля мікрофона»: зображено трьох президентів біля мікрофона з текстом

«Президент США Рузвельт: «Наша мета – свобода». Англійський прем’єр

Черчілль: «… і вічний мир!». Батюшка Сталін: «…і совєтський рай!» [17,c.2].

Карикатури завжди супроводжували коментарі або ж ціла стаття. Автори

намагалися впливати на свідомість людей не лише через карикатуру а й

коментарями спрямовувати думки населення у потрібному руслі.

У жовтні 1943 р., коли армія вермахту змушена була вести оборонні бої і

відступати на захід, намагаючись забрати з України промислове й

сільськогосподарське майно та вивезти людей, у газетах з’явилися карикатури

зовсім іншого характеру. Тепер вони показували привабливу для більшовиків

Україну, яку рятує німецька армія [18,c.2].

Дійсно, зміст карикатури направляли на населення окупованих територій і

на кожного українця велике враження, зображення раз по раз спливало в

пам’яті і змушувало думати над ситуацією, яка склалася на той час. Часто, щоб

поділитися враженням, українські громадяни знову й знову звертали свою

увагу на ту чи іншу карикатуру, обговорюючи її, надаючи їй нового змісту.



Карикатурний жанр дуже часто використовувався і в листівках. Переважно

з карикатурою легкого сатиричного змісту поєднували прості гумористичні

вірші, які дуже легко запам’ятовувалися і передавалися однією людиною іншій.

Необхідно зазначити, що зі своїм пропагандистським завданням сатиричні

жанри справлялися не гірше раціонально вивірених пропагандистських

матеріалів. Сила їх полягала в тому, що вони впливали на морально–

психологічний стан читача особливо емоційно. Наприклад, у газеті «Вінницькі

вісті» міститься карикатура «Правдиве обличчя більшовизму: зображено єврея,

який знімає маску з обличчям Сталіна. Далі, під карикатурою, міститься текст:

«Батькові Сталіну легко правити своїми численними народами, бо цей хоч і

тяжкий, але прибутковий обов’язок виконують за нього жиди, «Батько» Сталін

це тільки їх маска!» [19,c.2].

Аналогічні карикатури містились в інших газетах. Їх зміст – це переважно

гумористичне висвітлення більшовицько–єврейського керівництва СРСР

[3,c.363], відносин між лідерами трьох країн – Радянського Союзу, США і

Англії – політична карикатура (Сталін і Черчилль в упряжці везуть Рузвельта)

[20,c.3].

Не відставали від нацистських пропагандистів і радянські карикатуристи.

Авторами найпоширеніших карикатур часів Другої світової війни, як уже

зазначалося, була група Кукриністів. Свою першу роботу – плакат «Нещадно

розгромимо і знищимо ворога!» – Кукринікси виконали в перший же день війни

– 22 червня 1941 року. 24 червня плакат став невід’ємною частиною

зовнішності Москви. Зображаючи фашистських загарбників, художники не

тільки підкреслювали в їх зовнішності риси злості, жорстокості і підступності,

але і показували їх внутрішню спустошеність і приреченість.

Декількома штрихами Кукринікси вміли передати портретну схожість, в

якій би зовнішності не був представлений ними персонаж. Гітлера, наприклад,

можна впізнати і в корові з книгою «Майн кампф» на спині (карикатура «Дійна

корова»), і в надтріснутому казані («Два казани»), і в похмурому воронові

(«Варшавський удар») та ін.



Кукриніксам вдалося не тільки відтворити своєю творчою фантазією

обстановку реальної події, але і чудово яскраво і правдиво показати її

історичний сенс. Це досягнуто свідомим перебільшенням, загостренням

типового в зображеній ситуації, в образах. Тут позначилися і сатиричний талант

художників і їх майстерність реалістичного зображення [21].

Кукринікси у своїх карикатурах створили образи, здатні впливати на

морально–психологічний настрій населення та особового складу Червоної

армії, а це давало позитивні результати у ході самих боїв і змінювало настрій

населення до оптимізму. Їхні карикатури «воювали» у повному розумінні цього

слова. Художники вдавалися до різних жанрів, як до різних родів зброї. Вони

били по ворогові залпами своїх карикатур, закидали в їх тили велику кількість

надзвичайно гострих сатиричних листівок [22].

Таким, чином, образи зображені художниками–карикатуристами в період

Другої світової війни активно використовувалися як керівництвом нацистської

Німеччини, так і радянським керівництвом. Мистецтво карикатури у цей період

стало ефективним засобом впливу на свідомість значної частини німецького та і

радянського народів. Карикатура відіграла важливу роль в інформаційному

протистоянні двох держав – нацистської Німеччини та СРСР.

Вивчення карикатури як джерела з історії інформаційного протистояння

нацистської Німеччини та СРСР дає можливість розкрити мистецтво

карикатури як особливого джерела з дослідження даної теми і потребує

подальшого глибокого його дослідження.
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